
实验题集训之探究实验(1)

1.化学实验是学习化学和进行探究活动的基础和保证。

(1)如图所示的操作是检查装置 的       ,图中仪器①的名称是

(2)熄灭酒精灯的正确操作是        (填字母序号)。

A 用嘴吹灭  

B 用灯帽盖灭 

C 用水浇灭

(3)课堂上，老师用石蕊染成紫色的干燥纸花为大家演示如下图所示的实验，观察到纸花 

变色的是     (填字母序号)。

I 喷稀醋酸        Ⅱ喷水         Ⅲ直接放入CO₂  中         IV 喷水后放入CO₂中

A I和Ⅱ 

B Ⅱ和Ⅲ  

C    I和IV   

D Ⅲ和IV

【答案】  (1).气密性   (2).试管   (3).B      (4).C



【详解】(1)如图所示的操作是检查装置的气密性，导管口有气泡冒出，证明装置的气密性 

良好，图中仪器①的名称是试管；

(2)熄灭酒精灯应该用灯帽盖灭，吹灭酒精灯易导致灯内酒精着火，甚至引起酒精灯爆炸； 

故选B;

(3)石蕊试液遇酸性溶液变红，I  醋酸溶液显酸性，能使石蕊试液变红，IV中二氧化碳和 

水反应生成碳酸，能使石蕊试液变红，故选C。

2.实验室有一包粉末状固体，老师说可能含硫酸铜、碳酸钠、硫酸钠、氢氧化钠、氯化钡中 

的一种或几种。某兴趣小组为探究其成分做了以下实验：

(1)取少量固体于试管中，向其中加入过量稀盐酸，充分反应后，产生气体X, 得到无色 

溶液A。气 体X 的化学式为      

(2)取少量无色溶液A 于试管中，向其中滴加过量的硫酸镁溶液，产生沉淀，过滤后得到 

滤液B。根据操作(1)和(2)的现象可知原固体中一定不含      ;若向滤液B中逐滴滴

加氢氧化钠溶液至过量，在此过程中观察到的现象是

(3)另取少量固体，向其中加入足量的水，充分搅拌后过滤，得到滤液C, 向滤液C 中通

入少量二氧化碳，有白色沉淀产生，则滤液C 中的溶质肯定含有           0

通过实验，兴趣小组的同学确定了该固体的组成。

【答案】  (1).CO₂ (2).CuSO4、Na₂SO₄                 (3).刚开始滴加氢氧化钠无现象，一段时

间之后产生白色沉淀  (4).NaOH

【详解】(1)取少量固体于试管中，向其中加入过量稀盐酸，充分反应后，产生气体X, 得 

到无色溶液A, 则固体中一定含有碳酸钠，因为只有碳酸钠能和稀盐酸反应生成气体，一定 

不含硫酸铜，因为铜离子在溶液里呈现蓝色，且气体是二氧化碳，碳酸钠和稀盐酸反应生成



氯化钠二氧化碳和水，故填：CO2。

(2)取少量无色溶液A 于试管中，向其中滴加过量的硫酸镁溶液，产生沉淀，则沉淀一定 

是硫酸钡沉淀，因为盐酸过量不可能是氢氧化镁沉淀，能生成硫酸钡沉淀，样品中一定含有 

氯化钡，一定不含有硫酸钠，硫酸钠和氯化钡反应不能共存，根据操作(1)和(2)的现象 

可知原固体中一定不含CuSO4 、Na₂SO4, 若向滤液B 中逐滴滴加氢氧化钠溶液至过量，氢 

氧化钠会先和稀盐酸反应再和过量硫酸镁生成氢氧化镁沉淀,在此过程中观察到的现象是刚 

开始滴加氢氧化钠，无现象一段时间之后产生白色沉淀故填刚开始滴加氢氧化钠无现象， 

一段时间之后产生白色沉淀。

(3)向滤液C 中通入少量二氧化碳，氢氧化钠和二氧化碳生成碳酸钠和水，碳酸钠和氯化 

钡生成碳酸钡沉淀和氯化钠，有白色沉淀产生，则说明滤液C 中的溶质肯定含氢氧化钠，

故填：NaOH。

3.某班同学用氢氧化钠溶液和稀硫酸进行中和反应实验：

(1)甲同学在烧杯中加入约5mL 氢氧化钠溶液，滴入几滴无色酚酞溶液，此时溶液呈色， 

接着用滴管滴入一定量的稀硫酸，再用玻璃棒搅拌，发现溶液变为无色，该反应的化学方程  

式为

(2)甲、乙、丙同学对反应后溶液中的溶质成分进行探究。 

【猜想与假设】反应后溶液中的溶质是什么?

猜想一：只有Na₂SO₄; 

猜想二：

猜想三：可能是Na₂SO₄  和 NaOH

以上猜想中，可以直接排除的是理由。



【实验探究】

为了验证另外两种猜想，甲、乙、丙同学设计如下实验方案：

实验操作 实验现象 实验结论

甲同学方案 取少量反应后的溶液于试管中，向试 

管中滴加BaCl₂溶液，

有白色沉淀产生。 猜想二成立

乙同学方案 取少量反应后的溶液于试管中，向试 

管中加入

有气泡产生。 猜想二成立

丙同学方案 取少量反应后的溶液于试管中，向试 

管中加入生锈的铁钉。

猜想二成立

老师认为甲同学方案不合理，你认为理由是。

【反思交流】实验结束后，废液处理方法正确的是(填序号)。

A. 倒入下水道     B.  倒入废液缸

【答案】(1)红；2NaOH+H₂SO₄=Na₂SO₄+2H₂O。

(2)【猜想与假设】Na₂SO₄ 

和H₂SO4。猜想三；含有氢氧化钠的溶液能使酚酞溶液变红色。 

而实验中反应后的溶液为无色；

【实验探究】碳酸钠(锌、铁、镁);铁锈减少，溶液变黄；若溶液中含有硫酸钠也能和氯 

化钡反应生成白色沉淀。

【反思交流】B

【解析】(1)甲同学在烧杯中加入约5mL 氢氧化钠溶液，滴入几滴酚酞溶液，酚酞遇碱变 

成红色，此时溶液呈红色；接着用滴管滴入一定量的稀硫酸，再用玻璃棒搅拌，过观察到酚 

酞溶液不变色，证明了氢氧化钠和稀硫酸发生了反应，该反应的化学方程式为：



2NaOH+H₂SO₄=Na₂SO4+2H₂O。

(2)【猜想与假设】猜想一：恰好完全反应时只有Na₂SO₄;

猜想二：稀硫酸过量时可能是Na₂S O4和H₂SO4。

猜想三：可能是Na₂SO4 和 NaOH; 这是氢氧化钠过量；

经过讨论，同学们一致认为猜想三是错误的，这是因为含有氢氧化钠的溶液能使酚酞溶液变 

红色。而实验中反应后的溶液为无色；

【实验探究】

甲同学方案：试管内的溶液于试管中，加入氯化钡溶液，产生白色沉淀，是因为硫酸根离子 

和钡离子结合生成了硫酸钡沉淀。

乙同学方案：猜想二正确，溶液中有稀硫酸，和稀硫酸反应可以产生气体的物质有碳酸盐和 

活泼金属。

丙同学方案加入的生锈的铁钉表面是三氧化二铁，可以和稀硫酸发生反应生成三氯化铁， 

实验现象是：铁锈减少，溶液变黄；

甲同学实验方案不合理的理由是：若溶液中含有硫酸钠也可以和氯化钡反应生成白色沉淀， 

【反思交流】实验结束后，废液处理方法正确的是倒入废液缸。倒入下水道，会腐蚀下水道；

4..化学规律建立在实验基础之上，质量守恒定律可以用许多化学实验加以验证。



(1)小东同学按照课本上的实验进行验证(如图所示)。一段时间后，可以观察到铁钉表面 

出现      ,其反应的化学反应方程式为，反应前后天平读数不变，但溶液颜色变化不明 

显。

(2)小东想既能验证质量守恒定律，又能更快地观察到溶液颜色的变化，提出了以下设想： 

【提出设想】设想一：增大硫酸铜溶液的浓度

设想二：用更活泼的金属锌代替铁钉

【实验验证】小东将以上实验进行了如下改进：

实验内容 实验现象

实验1 烧杯中换成饱和硫酸铜溶液

①几小时后溶液颜色几乎不变

②天平读数不变

③铁钉表面有变化

实验2 铁钉换成锌粒

①溶液颜色明显变浅

②天平读数减小

③锌粒表面有变化

【实验分析)(3)从以上现象分析，两个设想都不合适，其中按设想      (填“—”或“二”) 

进行的实验能够验证质量守恒定律。

(4)实验1中溶液颜色几乎不变的原因可能是    (填序号)。 

A 铁与饱和硫酸铜溶液不反应

B 铁表面形成了一层氧化膜，阻止了反应的进一步进行



C 生成的铜快速沉积在铁表面，阻止了反应的进一步进行 

D 水也参与了该反应，但饱和硫酸铜溶液中水太少

(5)实验2虽然很快观察到溶液颜色变化，但出现了反应后总质量减小的情况，老师提醒 

小东，硫酸铜溶液呈酸性，所以总质量减小的原因可能是     

(6)小东通过反复实验和探究得出：向实验1的饱和硫酸铜溶液中加入等体积的水，将实 

验2中的烧杯换成如图所示装置，均能达到实验目的，但该装置中缺少一种物品，请你在装 

置图中画出     

硫酸铜 
溶液

锌粒

O

【答案】    (1).红色的固体    (2).  Fe+CuSO₄=FeSO₄+Cu             (3).二 (4).C

(5).锌和酸反应放出氢气   (6).

【解析】

【分析】



铁和硫酸铜反应生成硫酸亚铁和铜，锌和硫酸铜反应生成铜和硫酸锌，锌和酸反应生成盐和

氢气。

【详解】(1)铁和硫酸铜反应生成硫酸亚铁和铜，故一段时间后，可以观察到铁钉表面出现

红色的固体，其反应的化学反应方程式为 Fe+CuSO₄=FeSO₄+Cu     ,反应前后天平读数不

变，但溶液颜色变化不明显。

[实验分析]

(3)质量守恒定律是化学反应前后反应物的总质量等于生成物的总质量，锌和硫酸铜反应

生成铜和硫酸锌，硫酸铜溶液显蓝色，铁钉换成锌粒，溶液颜色明显变浅，天平读数减小， 

锌粒表面有变化，说明发生了化学反应，可以验证质量守恒定律，故按设想二进行的实验能

够验证质量守恒定律。

(4)A、 铁与饱和硫酸铜溶液反应生成铜和硫酸亚铁，故A 不正确；

B、生成的铜快速沉积在铁表面，阻止了反应的进一步进行，而不是铁表面形成了一层氧化

膜为氧化铁，阻止了反应的进一步进行，故B 错误；

C、生成的铜快速沉积在铁表面，阻止了反应的进一步进行，故C 正确； 

D、铁和水不反应，则水不参与反应，故D 不正确。故选BC。

(5)硫酸铜溶液呈酸性，锌和酸反应生成盐和氢气，所以总质量减小的原因可能是锌和酸 

反应放出氢气。

(6)硫酸铜溶液呈酸性，锌和酸反应生成盐和氢气，验证质量守恒定律，生成气体，需要



在密闭容器中进行，应该用弹簧夹夹住导管，故图为

【点睛】质量守恒定律是化学反应前后反应物的总质量等于生成物的总质量，硫酸铜溶液显 

蓝色。

5.学习复分解反应发生条件时，小红同学做了下表中四个实验。

试管编号 ① ② ③ ④

试管内试剂 NaOH溶液 M gCl₂溶液 Na₂CO3溶液 Ba(NO₃)2溶液

加入硫酸后的现象 无明显现象 无明显现象 产生气泡 白色沉淀生成

(1)根据以上实验，可以判断试管③④中发生了复分解反应。试管③中反应的化学方程式 

为                                  

(2)小明同学向盛有NaOH溶液的试管中先加了一种试剂，再加稀硫酸，从而能说明试管

①中也发生了反应，这种试剂是           0

(3)为了验证试管②中是否发生复分解反应，小明同学进行了如下探究。

[提出猜想]猜想1:试管②中没有发生复分解反应，溶液中有MgCl₂, 即 Mg²+和 Cl-同时存在 

溶液中。

猜想2:试管②中发生了复分解反应，溶液中无MgCl₂。

老师提示SO₄²-会对Cl-的检验有干扰，需要先除去，小明根据老师的提示和自己的猜想提出



了以下实验方案。 

[设计方案]

沉淀A 的化学式是

老师评价该方案时指出：设计思路正确，但试剂选择有误，你认为应该将所选的试剂        

改成             0

小明按照修改后的方案进行了实验，最后得出的结论是猜想1正确，则步骤Ⅱ、步骤Ⅲ中必 

然会观察到的现象是

[实验反思]小明反思进行步骤Ⅲ时，加NaOH  溶液采用了滴加的方式，但没有立即观察到

任何现象，你认为其中的原因是

【答案】   (1).Na₂CO₃+H₂SO₄=Na₂SO₄+H₂O+CO₂个    
(2).无色酚酞溶液

(3).BaSO₄         (4).BaCl₂       (5).Ba(NO3)2      (6).产生白色沉淀   
(7).经过步骤1后溶液

中有硝酸，会先和氢氧化钠发生反应

【解析】

【详解】(1)试管③中碳酸钠与硫酸反应生成硫酸钠、水和二氧化碳，反应的化学方程式为 

Na₂CO₃+H₂SO₄=Na₂SO₄+H₂O+CO₂             个。

(2)小明同学向盛有NaOH 溶液的试管中先加了一种试剂，再加稀硫酸，从而能说明试管

①中也发生了反应，这种试剂是无色酚酞溶液，因为无色酚酞遇碱变红，在中性、酸性溶液

少量MgCl₂ 溶液

过 BaCl₂溶液
步骤I

分成两份

 稀硫酸

步骤Ⅲ

AgNO₃  溶液 

步骤Ⅱ

过量
NaOH 溶液

观察现象

观察现象

沉淀 A

溶液
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